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A kereskedelem allen
Nagyon helyes, sőt kívánatos, hogy az 

allam megvédje a fogyasztóközönséget a keres­
kedelem kinövései ellen és határt szabjon a 
spekuláció mértéktelen étvágyának. Maguk a 
komoly kereskedők is szükségesnek tartják, 
hogy, az üzleti életet jó törvények szabá­
lyozzak és elejét vegyék minden egészségtelen 
kilengésnek, amelyek elsősorban a szolid keres­
kedelmet diszkreditálják. Az állam ezt a célt 
legjobban úgy érheti el, ha helyes kereskedelmi 
politikával elősegíti a tiszteséges kereskedelem 
munkáját és éber, megvesztegethetetlen köz- 
iguzgatassal lehetetlenné teszi a tiszteségtelen 
üzérkedés tel burjánzását. Mindenekfelett azon­
ban őrködik a kereskedelem szabadságán, 
amelynek legcsekélyebb korlátozása kiszámít­
hatatlan következményekkel járhat. A háború 
némileg felborította a közgazdasági politikának 
e jól bevált tételeit, de ne feledjük el, hogy a 
háború felborította magát a normális gazda­
sági életet is. A békeidők egyensúlya csak úgy 
terhet vissza, ha megszabadítják a szabad for­
galmat es versenyt a ránehezedő kényszerrend- 
ízabályoktói.

Amit a kormány most készül tenni, 
éppen ellenkezője annak, amit a józan közgaz­
dasági logika követel. A parlament előtt fekszik 
az uj spekulációs törvényjavaslat, amelynek 
tiszteletreméltó célja kétségkívül az árdrágítás 
tneggátlása és a tiszteséges kereskedelem meg­
védése. Am ha az intenciók helyesek is, ezzel 
a törvénnyel a kormány ép az ellenkező célt 
fogja szolgálni. Hogy triviális hasonlattal él­
jünk, ez a javaslat a vízzel együtt a gyereket 
is kiönti. A tiszteségtelen kereskedelmet akarja 
megfojtani, de megfojtja egyúttal a tiszteségest 
is. Ez a javaslat, ha- törvényerőre emelkedik, 
alkalmas arra, hogy a romániai közgazdaság! 
tényezőkből, még azt a kis vállalkozási kedvet 
is kiölje, ami ma megvan.

A törvény nem számol a kereskedelmi 
élet háború utáni mechanizmusával, a fejtetőre 
állított valuta- és hitelviszonyokkal és főként 
megfeledkezik a román közigazgatás és rendé­
szet sajnálatos hiányosságairól. A kereskedelem 
szabadságát eddig is súlyosan bénította a ható­
ságok illetékes és illetéktelen beavatkozása, ez 
a törvény azonban egyenesen kiszolgáltatja a 
kereskedőt a hivatalnokok önkényének és 
olyan bilincsekbe veri a versenyt és a ter­
mészetes áralakulást, amely lehetetlenné fogja 
tenni a normális gazgasági tevékenységet és 
rejtett földalatti utakra fogja terelni az áruk 
forgalmát.

A törvényjavaslat főhibájának tartjuk, 
hogy a kereskedői hasznot olyan merev séma 
szerint állapítja meg, amely nem számol a mai 
üzleti élet ezer, egyéni elbírálást igénylő mel­
lékkörülményével és nem számol főként a 
speciális romániai közviszonyokkal. Meg va­
gyunk győződve róla, hogy minden kereskedő 
megvolna elégedve, ha elérhetné azt a tiszta 
hasznot, amit a javaslat megenged. De hogyan 
fogja megállapítani az illetékes hatóság, milyen 
kulcs szerint kell kiszámítani a kiskereskedő 
30 százalékos és a nagykereskedő 20 százalékos 
hasznát ? A törvény szerint a beszerzési ár 
megállapításánál tekintetbe jönnek mindazok 
a költségek, amelyek az árat terhelik addig 
az időpontig, amikor a raktárba került. Mit 
lehet ilyen költségnek nevezni ? Ezt a tör­
vény nem említi meg és az eljáró hatóság be­
látására bízza. Vájjon gondolt-e arra Sassu mi­
niszter, amikor a javaslatot készitette, hogy

a legtöbb kereskedő hitellel dolgozik, még­
pedig olyan hitellel, amely után úgy­
nevezett szolid nagybankok is 25—30 száza­
lékos kamatot szednek. Nem szólva a magán­
bankokról, akik „kosztra“ adják pénzüket. 
Vájjon gondolt-e arra a sok kényes természetű 
melíékkiadásra a szállításnál és vámolásnál, 
amelyeket az ármegállapitó bizottság hivatalból 
nem vehet figyelembe, de amelyek nélkül az 
áru sohasem jut el odáig, hogy raktárba ke­
rüljön. És ha mindezekre gondolt, vájjon nem 
feledkezett meg arról a csekélységről, hogy a 
valuták hullámzása egy napról a másikra 
olyan eltolódást idézhet elő az árakban, ame­
lyeket a nehézkes bizottság követni sem tud 
és ha a törvény betűje szerint járnak el, ártatlan 
embereket fognak sújtani horribilis pénzbír­
ságokkal és még súlyosabb erkölcsi bünteté­
sekkel. Aligha hisszük, hogy a miniszter gon­
dolt ezekre a körülményekre, amelyek, bár 
eltérnek a kereskedelmi elet szokásos normái­
tól, de mégis a legdöntőbben determinálják 
a mai áralakulásokat.

A javaslat egyik paragrafusa szerint nagy 
büntetéssel lakói az, aki bármely ára árának 
indokolatlan emelését el > v., vagy erre kísér­
letet tesz. Hol van a határ a mai anarchikus 
közgazdasági viszonyok között az indokolt és 
indokolatlan áremelkedés között? Ki fogja meg­
állapítani, hogy mikor lépte át a kereskedő 
ezt a nagyon is ingadozó határvonalat. Végig 
lehetne menni a javaslat valamennyi paragrafu­
sán és mindegyiknél feltenni a döbbenetes 
kérdést.

Ez a törvény nem fogja szolgálni a célt, 
amelyet szolgálni akartak. Ellenkezőleg, riadal­
mat fog okozni és az anarchiát még növelni 
fogja. Az ármaximálások szokásos velejárója, az 
áruk hirtelen eltűnése most sem fog elmaradni 
s a piac újra a legnagyobb krízisnek néz elébe. 
Amit a közönség a szabad forgalomban eddig 
normális áron megkaphatott, azt majd uzsora­
áron kell megvennie az illegitim kereskedelem 
utján. A romániai kereskedők és kereskedelmi 
szervezetek óriási tiltakozásra készülnek a javas­
lat ellen. Mi azonban szkepszissel nézünk a 
tiltakozás elé. A liberálisoknak bizonyára meg­
vannak a szubjektív indokaik a kereskedöelle- 
nes törvény keresztíilhajszolására és Komániá- 
bau ma az történik, amit ők akarnak. Ám 
ennek a törvénynek hatásai sokkal súlyosabbak 
lesznek, mint például a merőben plátói termé­
szetű alkotmánytörvényé, amely ellen szintén 
hasztalanul hangzottak el a legélesebb tiltako­
zások. Az alkotmány azonban nem a minden­
napi élet törvénye, elbirta az ország, de a 
spekulációs törvény meg fogja fojtani az ország 
kereskedelmét. A fogyasztó nagyközönség nem 
fog olcsóbb árukhoz jutni, ellenben a keres­
kedők bezárják üzleteiket, mert nem fogják 
elviselni a hatóságok állandó zaklatásait. S a 
lej, amely az utóbbi napokban, éppen a be­
állott közéleti nyugalom hatása alatt, oly szépen 
kezdett emelkedni, ismét rákerül a lejtőre. 
Ebbe azonban talán, mégis beletörik Bratianuék 
bicskája.

Csicsorin Londonba utazik
Berlin, május 26. Crestinskl orosz nagy­

követ kijelentette a sajtó képviselőinek, hogy 
az angol-orosz viszony rendkívül kritikus. 
Csicserm felhatalma: ist kapott, hogy Lon­
donban utazzék és ott az összes vitás pontok 
.felett tárgyaljon.

A spekula-törvényjavaslat
(,Knlozsvdr, májas 26. Az Uj Kelet tudósí­

tójától) Termelők és kereskedők körében az uj 
spekuláciőstőrvény, amelyek Sassu kereskedelmi és 
iparügyi miniszter a napokba terjeszt tárgyalásra 
a kamara elé, heves tiltakozást váltott ki ország­
szerte. Kereskedelmi egyesületek, munkaadók szer­
vezetek, kis- és nagy iparosok egyaránt életérde­
keik megtámadását látják a javaslatban, amelyet 
kivonatosan itt közlünk:

Maximális árak csakis a jelen törvény felté­
telei mellett állapíthatók meg. A városok részére 
a polgármesteri hivatalok, a községek részére a 
megyei prefekturák fogják a kereskedelmi és ipar- 
minisztérium jóváhagyása után megállapítani azon 
áruk maximális árát, amelyekről az állam, a megye, 
vagy a község gondoskodott a kereskedők részére.

Maximális árak fognak megállapittatni a 
következő elsőrendű és általános szükségleti cikkek 
után: Kenyér-, búza-, rozs- és tengeriliszt, hús, 
disznózsír, tej, valamint azon elsőrendű szükségleti 
cikkek után, amelyeket minisztertanácsi jegyző­
könyv olyanoknak nyilvánít. A maximális árak 
megállapítására minden megyében bizottságot ala­
kítanak. A bizottság tagjai között helyet kell 
foglalni egy bejegyzett kereskedőnek is.

Az említett áruknál és élelmiszereknél a be­
szerzési áron felül a nagykereskedők legfeljebb 
20 százalékkal, a detailkereskedök pedig legfel­
jebb 30 százalékos hasznot szedhetnek. A be­
szerzési ár megállapításánál figyelembe jönnek 
mindazok a költségek, amelyek az árut terhelik 
addig az időpontig, amikor az a raktárba kerül.

A kereskedők iparosok és bármely eladók 
kötelesek az áru árát feltüntetni. Két hónaptól 1 
évig terjedhető fogházzal és 5.000 — 20.000 lejig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők: akik abból 
a célból, hogy a szabad versenyt meghiúsítsák: 
igy árdrágítást idézzenek elő a belföldi piacról áru­
kat és élelmiszereket halmoznak íel: akik bármely 
áru árának indokolatlan emelését előidézni megkí­
sérelték vagy előidézték ; az árukat és élelmisze­
reket tartók, akik azért hogy indokolatlan árdrá­
gítást idézzenek elő, megegyeznek vagy egyesülnek 
azon célból, hogy az árukat és élelmiszereket visz- 
szatartsák, vagy hogy azokat csak bizonyos áron 
alják el.

Tizenöt naptól 1 h ónapig terjedhető fogház­
zal és 10.000—30.000 lejig terjedhető pénzbünte­
téssel büntetendők mindazok, akik a maximális 
árakat vagy árjegyzékeket átlépik, vagy átlépni 
megkísérlik; 15 naptól 4 hónapig terjedhető fog­
házzal és 5.000—30.000 lejig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetendők, akik a raktárakban, vagy 
más helyeken levő áruik eladását megtagadják, 
vagy akik minden jogos kereskedelmi vagy ipari 
szükség nélkül az árukat és egyéb termékeket 
megsemmisítik vagy azokat a forgalomból kivonják.

1 hónaptól 8 hónapig terjedhető fogházzal 
és 3.000—15.000 lejig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő; akik megcsalják a vásárlót azáltal, 
hogy szándékosan más árut adnak; akik bármily 
célbői hamis számlákat használnak, amennyiben 
cselekményük súlyosabb beszámítás alá nem esik 
és végül, akik árukat meghamisítanak vagy akik 
bamisitott áruk eladásával tndva foglalkoznak.

Ha a bűncselekmény elkövetése által szerzett 
jogtalan haszon meghaladja a törvény által meg­
állapított, pénzbüntetés maximumát, ez a maximum 
felemelhető a szerzett haszon kétszereséig. Az el­
itéit kereskedők, még a kereskedelem gyakorlásá­
nak 10 naptól 3 hónapig terjedhető felfüggeszté­
sével és a helyiségnek 2—15 napig terjedhető 
lezárással is büntethető,
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PALESZTINA-roUNKA
Az épülő Zs/áóorttzág
(Jeruzsálem, május 20. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Szemlátomást épül, fejlődik az ország. 
Náp-náp után újabb és újabb lépést tesz a palesz­
tinéi munka a kitűzött cél felé, hogy virágzó gaz­
dasági és kulturállam legyen. Palesztinában az em­
ber észre sé veszi s már több van egy ipari vál­
lalattal, egy kulturális intézménnyel. A kereske­
delmi mérleg fokozatosan javul, a zsidó lakosság 
száma szaporodik : épül a zsidó Palesztina.

Ötvonhat uj ház
A jeruzsálemi Bét-HSkerem-negyed épitöbi- 

zottsága közzétette az idei működéséről szóló be­
számolót, melyből kitűnik, hogy ötvenhat uj ház 
építése betejezóshez közeledik, a vízvezetékek fel 
vaunak szerelve és utakat is építettek négyezer 
egyiptomi font értékben. A bizottság jelenleg tár­
gyalásokat folytat újabb telekvásárlás ügyében, 
ami lehetővé tenné a negyed kibővítését és az 
egyes tagokra eső terhek csökkentését.

Amerikaiak nyomdaalapltása
Egy amerikai cionista pénzcsoport megvásá­

rolta jeruzaálemben a „HásSzólél“ nagy nyomdáját, 
amely a „Doar Hajjom" napilapot, a kormány 
hivatalos lapjának héber kiadását állítja elő. Meg­
vették még a „Hammadfisz“ nyomdát is és a két 
vállalat egyesítésével egy aj nagy nyomdaválla­
latot létesít „Döfusz Jerusalájim“ névvel. Leon 
Zolotkoff, a csoport megbízottja Amerikába utazott, 
hogy a nyomda technikai tökéletesítéséhez szük­
séges gépeket beszerezze.

Marmadfáfezer aj bevándorló
Az angol gyarmatügyi hivatal hivatalos sta­

tisztikája szerint 1923' első negyedében 2493 
zsidó bevándorló érkezett Palesztinába, köztük 1039 
férfi, 815 nő és 639 gyermek. Az 1922 első 
negyedében érkezett bevándorlók száma 2442 volt. 
Az immigráció tehát, ha kismértékben is, növekedő­
iéiben van.

Jaffa húrom óvt forgalma
Egy újabban megjelent hivatalos statisztika 

alább közölt adatai tanúságot tesznek Jaffa keres­
kedelmének nagyszerű fellendüléséről:

Behozatal:
1920-ban 1921-ben 1922-ben

31.011 59.694 103.209 tonna
1,629.139 

font értékben.
1,171.223 2,252.314 egyiptomi

Kivitel : 
1920-ban 1921-ben 1922-ben

28.387 43.080 52.895 tonna
244.960 365.300 493,300 egyiptomi

font értékben.
Sport, művészet, ipar, könyv­
tár óh szociális intézmények

A jeruzsálemi „Makkabi“ sportklub „Guré 
Hamakkabi“ névvel ifjúsági osztályt létesített a 10— 
16 évesek testnevelése céljából. — Jeruzsálemben, 
Tel-Avivban és az ország többi városában egyesü­
letek alakultak a hazai ipar pártolása céljából. — 
A Becalel iparművészei egyesületet alapítottak 
egymás kölcsönös segélyezésére és termékeik érté­
kesítésére. — A jeruzsálemi iparosok és iparmű­
vészek egy csoportja hozzáfogott egy szakmai 
könyvtár kiadásához. Bizonyos időközökben illusz­
trált könyveket fognak kiadni az egyes szakmák 
köréből. — A zsidó munkásszorvezet tanácsa elha­
tározta egy munkanélküli segélyalap létesítését 
kölcsönös biztosítás alapján.

Keresünk 10 drb dupla Drucks rönkfa 
szállításra alkalmas vasúti kocsit és 
1 drb. 40-60 HP 76 nyomtávú géz- 

mozdonyt. 6633
Kérünk árajánlatot prompt szállításra fiz Vétel­
nél esetleg 6 havi használatra, használati dij 
fizetése ellenében. — Kérünk továbbá árajánlatot

v két kilométer 9 kg.-os vasúti sinre.

i Kereskedelmi és mezőgazdasági i
> Siíhetol-larma|tet. Sürgönyeim: „Bormeiő“

Poincarét lemondásának visszavonása ellenére 
távozásra akarják kényszeríteni

Drámai Jelenet a köztársaság elnökénél. Kínjai az ellentét Anglia éa
Franolaorezég között

légterembe lépett, a jobboldal felemelkedett helyé­
ről és megtapsolta, A baloldali pártok ellenben ezt 
kiáltották:

(Paris, május 26. Az Uj Kdei tudósítójától.) 
A reggeli lapok részletesen foglalkoznak Poincaré 
lemondásával. Az „Oeuvre“ szerint a kormány 
nagy többséggel megbukik. Kizárt dolog, hogy 
Poincaré a folytonos leszavazás ellenére vissza ne 
lépjen. Az „Ere Nouvelle“ szerint a francia kor­
mány ilyen arculütést még nem kapott. Poincare 
tekintélye nagyon megingott és

noha lemondását visszavonta, állása meg­
rendültnek tekintendő.

Az „Echo National“ írja : „Először történik, hogy 
kormány a harmadik francia köztársaság idején 
ilyen vereséget szenved.“ Clemenceau ilyen eset­
ben feltétlenül lemondott volna. Ez jellem és vér- 
mérséklet kérdése. Az ellenzéki „Petit Journal“ 
közli: „A kormány és a szenátus között óriási az 
ellentét.“

Poincare lemondása drámai erejű volt. Bár 
Millerand is jó szónok, minden képességét fel kel­
lett használnia, hogy Poincarét a lemondás vissza­
vonására bírja. — A leszavazást — mondotta az 
elnök — nem szabad politikai jellegűnek tekinteni, 
Bármelyik pillanatban megkérdezheti Poincaré a 
szenátustól :

akarja-e őt továbbra is a kormány élén 
látni vagy sem.

Erre Poincaré visszavonta lemondását.
Szombaton a miniszterelnök már megjelent a 

kamarában. Amikor három minisztertársával a gytí-

Pénteken életbelép 
az uj vasúti menetrend

Közvetlen gyors Bukarost-Máramaros 
Sziget és Kolozsvár—Nagybánya—Szat- 
már között• Csatlakozások a magyar 
és cseh vonatokhoz. Több Járatot 

beszüntetett a GFR.
(Kolozsvár, május 26. Az Uj Kelet tudósi­

tójától.) Hónapokon át tartó tanácskozások és 
előkészítő munkálatok után most fejezték be a 
CFR. uj menetrendjének összeállítását, amelyre 
nemzetközi egyezmény kötelezi az összes állam­
vasutakat. Az uj menetrendnek Erdélyre és a 
volt magyar területekre vonatkozó részét, 
amelyet óriási munkával a CFR. kolozsvári 
üzletvezetőségének menetrendi osztályfőnöke, 
dr. Sassy-Nagy _ László egymaga készítette el, 
az alábbiakban ismertetjük:

Bukarest— Máramarosszigel között közvet­
len gyorsvonat fog közlekedni, mely Bukarest­
ből indul este 8'40, Kolozsvárra érkezik más­
nap reggel 1037 órakor, ahonnan 11 óra hét­
kor indul Nagyvárad fele s délután 2'54-kor 
ér oda. Váradról indul 3'35-kor és negyedóra 
alatt van Biharpüspökiben, ahol csatlakozása 
van az 501. sz. magyar gyonsboz, amely 4 óra 
58-kor indul Budapest felé. Püspökiből a 31. 
számú gyors négykor indul, Szatmárra érkezik 
este 804 órakor, onnan 31 perc múlva Halmi 
felé indul, ahová 9'50-kor, Máramarosszigetre 
pedig éjjel 11 óra 53-kor érkezik. Az ellen­
vonat reggel 6 óra 50-kor indul Szigetről, 10 
óra 45-kor Szatmárról, délután 3" 10 órakor 
Biharpüspökiböl, 3'42-kor Nagyváradról és 7 
óra 11-kor van Kolozsváron, ahonnan 7 óra 
33-kor indul és másnap reggel 8 óra 40 perc­
kor érkezik Bukarestbe. Ennek a vonatnak 
Halmiban közvetlen csatlakozása van a Kassa, 
Marienbad, Prága felől jövő cseh vonattal, 
Biharpüspökinél pedig az 502. sz. magyar- 
gyorssal, amely a budapesti ny. pályaudvarról 
reggel hétkor indul és délután kettőkor van a 
román határon.

Az ezen a vonalon közlekedő személy- 
vonat reggel 8.40-kor indul Bukarestből és éjjel 
3.20-kor van Kolozsváron, innen 3.43-kor, 
Nagyváradról 9.49-kor, Szatmárról délután 
3.40-kor indul és este 8.20-kor van Máramaros- 
szigeten. Ennek a vonatnak Nagyváradon 
csatlakozása van egy másik személyvonattal, 
amely 9.15-kor indul Püspöki felé s ott csatla­
kozik a 10,25-kor induló magyar vonathoz,

— Igen . , , íven . . , lemondani!
Később Marcell Cachin lépett a terembe. A 

kommunisták hangosan éltették. Ezután folytatták 
a Ruhr-vitát. Ismét Poincaré beszélt:

— Tiltakozunk — mondotta a miniszterel­
nök — az anneksziós gyanúsítások ellen. Nem 
azért szállottak meg a Rnhr-vidéket, hogy őrökre 
ott maradjunk, hanem hogy

Németország visszafizesse amit 1870— 
71-ben a franciák fizettek neki.

Ragaszkodom ahhoz, hogy a Versailles! szerződést 
betű szerint végrehajtsuk.

Herriot radikális vezér azt ajánlotta, egyezze­
nek meg Németországgal a tél beállta előtt, mielőtt 
még kifogy szénkészlete. Poincaré közbekiált: Nem 
fogy ki! Herriot fentartja, biztosan tudja, hogy ez 
a pillanat elkövetkezik. Poincaré: Nem fog elkö­
vetkezni !

A francia Rahr-vita szigora hangja, mint 
Londonból jelentik, arra késztette az angol kor­
mányt, hogy most már

teljesen szembehelyezkedjék Francia- 
országgal.

A brit kormány a napokban jegyzéket intéz szö­
vetségeseihez, amelyben bejelenti, semmi körülmé­
nyek között nem lehet egy véleményen Francia^ 
országgal és Belgiummal. ^

amely délután 6.35-kor fut be a budapesti/ 
nyugati pályaudvarra. Visszafelé indul Sziget-) 
röl reggel 9.10-kor, Szatmárról d. u. 2.05-kof) 
Nagyváradról 8.55-kor és éjjel 2.15-kor van 
Kolozsváron, ahonnan 2.43-kor indul tovább 
és este 9.50-kor érkezik Bukarestbe. >

Bukarest—Nagyvárad között még egy 
gyors közlekedik, amely a fővárosból reggel 
7 óra 20 perckor indul és este 8-43-kor van 
Kolozsváron, ahonnan 9 órakor indul és éjjel 
12 óra 5 perckor érkezik Váradra, ahol csatla­
kozik a Máramarossziget felé induló vonathoz. 
Visszafelé ez a gyors reggel 5.10-kor indul 
Váradról, 8.09-kor van Kolozsváron, innen 
8.44-kor indul tovább és este 10 óra 10 perc­
kor érkezik Bukarestbe. Mindkét gyorsnak 
csatlakozása van a Nagyvárad—Sziget között 
közlekedő személyvonattal, amely Váradról 
indul éjjel 1 órakor, Szatmárról 6.39-kor és 
délelőtt 10.53-kor van Szigeten. Ennek az 
ellenvonata Szigetről indul d. u, félhétkor, 
Szatmárról este 11.32-kor és hajnali 4.40-kor 
érkezik Váradra. A személy vonatoknak csatla­
kozása van a Kassa—Prága felé és felöl haladó 
cseh vonattal.

Az ennek megfelelő személyvonat d. u. 
negyednégykor indül Bukarestből és másnap 
délelőtt 11.26-kor van Kolozsváron, ahonnan 
27 perc múlva indul és d. u. félhatkor van 
Váradon. Visszafelé déli negyedegykor indul 
Váradról, 5.05-kor van Kolozsváron, innen 
indul 6.10-kor és másnap délben 12.05-kor 
érkezik a fővárosba. Ennek a vonatnak Bihar- 
püspökiben csatlakozása 1 van; a magyar vonat­
tal, amely este 10.40-kor indul a pesti nyugati 
pályaudvarról és reggel 8.57-kor van Püspö­
kiben.

Még egy személyvonat közlekedik ezen a 
vonalon. Ez este 11.20-kor indul Bukarestből 
es másnap d. u. 6.09-kor van Kolozsváron, 
ahonnan 6.31-kor megy tovább és este 11.55-kor 
érkezik Nagyváradra. Az ellenvonat reggel 
5.35-kor indul Váradról és 11.06-kor érkezik 
Kolozsvárra, ahonnan 11.28-kor indul és más­
nap reggel 5.50-kor van Bukarestben. Ennek 
úgy Arad felöl, mint Arad felé van csatla­
kozása.

Kolozsvár—Galac között a székely kör­
vasút közvetítésével közlekedő vonat Kolozs­
várról indul reggel 8.58-kor, Székelykocsárd- 
ról ll;32-kor, Marosvásárhelyről déli 1.59-kor 
es masnap hajnalban érkezik a kikötőbe.
Visszafelé a menetrend még nem kész. Az
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 hétfő, május ^ő.
ellenvonítt Marosvásárhelyről d. u 448-kor
kfí0^1,7'24-^ mdul és este 94Í 
i •• ..., Kolozsváron. Székelvkocsárrj fäalas» 
tozott megmarad « ,,~i vonat í ToSv ^f 
rtV"d"‘ 7.28-kor, VMlhelyrtfuli
ar.,“””“?"»1*“?“ 0,1, col Et£

£2Í fe,i * felöl vVi'cÄ

, v ,,Ko,ozsvár~Nagybánya~Szatmár között
ÍSal Mi Kr % amely Kolozsvárról 
maui déli 12.30-kor, Dósról 2.25-kor Na»v
SnrÓ1Vi?%7í6-k0r és 9'45-kor van sE 
este lí í)Tafe xra F°rs Szatmárról indul 
Dé!rAi 3 ,rW Nagybányáról éjjel 145-kor
SS? TE61 7-27'k01' - 9.20-kor van KoS 
varoa Ugyanezen a vonalon egy közvetlen
jjA Sí ásott' mSS^SSTÍ^

ä-sä-WiSCMSti“d-

=Ä;sb'Ä £

íoLíároa Á ’7 ”, e.sykor ™> Ko-
több „j 'vonal f„g SSSSSrm&

KtiSTe’oStoí “fej03'15" indul

srBHSaÄ
szárnyvasutak és « f , az osszesamelvet , hudovonatok menetrendiét

.......... ...........................

UjncLt I
u. Ui acu

Törökország semmisnek tekinti a madániai 
,(f£7!"Z„TÍf f§ye**nényt

to'/űM/) A Igeim.; i,Lr™°: .* fy .Kelet tudósi- semmisnek tekinti a mudániai fegyver­
szüneti egyezményt

,, — —«nmjTi. no zen c
mtón TZ'iZí' TJusr26< Az w Kelet tudósi-
10]am.) A keleti konferencia légköre óráról orara válságosabb. Inkább hasollit háborns 
dokeszito gyűléshez, mint béketárgyaláshoz 
Sálit08 ertesu,és szermt csütörtök tótig nem
peS,S?S * k'gy““ A hmgul.t

biuottlg.”“ dötmt L“"md* p<nti,ad

Görögországnak fizetnie kell a kár 
_.. térítést.
GorogoBíág ,z„nban „ég mindig inttanzigen,
me^lteS 5P Ja elorditM-S »«■= fog

---- -- v6jrc£,ij|C|iyi,

Hasszán pasa visszaérkezett Párisból Lausan- 
Ä«wde? eredmény nélkül. A kudarc a 
törököket még jobban elkeseríti. Azt mondiák 
az egész világ ellenük van. A feszültség tetö-
fenyegethaSOtt' A Balkánon közeíi összeütközés

Szombat délután távirat érkezett Lausan- 
neba, amely közli, hogy

a török polgári lakosság elhagyja Drf- 
nápolyt

és beljebb húzódik ^ az országba. A határon

(Bukarest, május 26. y," U/ZZTZ ' 
jótól.) Tegnap iharos nap a volt to</dszfo-
A képviselők tovább folytatták 
a beszarábiai állapotokról és megdöbbentő 
festettek a Beszarábiában uralkodó hol ,képét Önkényeskedő hatósági kőz^tro, 2tt 2'ti> 
Beszarabia egész lakosságát. A mai gyűlésen Jele t k 
képviselő, aki a liberális párt tL5fa b “eÜ f!.°U 
hogy Beszarábiában a hatóságok három 
foglyot agyonlőttek. A bejelentés™ lzsgÓlatt 
képviselők olyan viharban törtek ki ho 6 e“zékíkén,«« Ji „ J*» “ *»
ujboh megnyitása után az ellenzéki kém • 'p*,8 
ismételten hevesen támadták a kormányt Tbeí
arabjai állapotokért, maid tiltakozásul f & , j 
az ülésteremből. tutajozásul kivonultak

wzeti és paraszt'

A semmitőszék ítélete válságba 
Kergeti a mnnkáspénztárakat

Vizsgálat több pénztár ellen
tóiáfániTVár' május 26< Az W Kelet tudósi- 
to/afö Megírtuk, hogy a munkaadók a munkás
rr— -”"6- *
í? P-Wk ,„tet. A„„k idején a eJk 
" “ dlláspMitra k..„Aad.ek, bj „

Z„8-
kfa ktitf toretolit "«», l-=m «Meg.

"Lk “ * későbbi díjfizetések javára íratják

virw“,,t “k„naf - rrk>

összeget és Így e követelésével! nénztáí ■ 3Z 
lyos válságba ken™.; A , Penztárt is su-
1918 óta balesetbiztosítási Tak címén 6fÓbként 
adták a törvényes összegnek, ^mely mltt ÍTm'^
per van folyamatban. y “ att szmten

, , ,. Mindezektől függetlenül Scupievszki » m 
kásbiztositópénztár ui vezérmazvatöh, i'* ^ f

szabálytalanságokna'lc”jött'nyomára'. éTn^" 

varosban az ügyek tisztázódásáig elrendelte a h"* tositópénztárak igazgatói ellen ^ vSS tot Hh 
•zermt Nagyszebenben, Déván, Kolozsváron és £ 
m es váron u megindult a vizsgálat. ’

Zizzisfflsy*“’* •»><■”

.ésalbta JS't*4"51 * k»’«k««

aik «aA.taXT,yÍ£^U“'Ír,” ^ tiltat°- 
tómogatim-al kivándorolni kioLeral !„k°TTJ 
Manu lelkész a CPR-nól történd Inná A™e[lkaba-
««alyék tómlBlókhl kárositottók „4“

mánynak, h”gy ■»

gfflÖ ntfa“?kí “ ri'vS Z

mitók “.""jidoíti”'1'."'.';1 «»tál"

paroaztpárii képviodejelölt.^ ° S°rc|a"” volt

h“sy *
Hangok az ellenzék köréből ■ T«ma. ‘-i ezeket a vizsgálatokat. " 1 Juk mar
Cunstantinescu: Hát ha Így tetszik „n 

zekn* akkor , kormá,y n„?„dit ^
Leanca parasztpárti: Arcátlanság. °
hrre nagy vihar támad. Az elnök 

utasítja Leancat, aki kijelenti he * endre-
szavai annyira felizgatták, hogy érth^ ’ Je ®ascu

'•fdf.í »^i, Snitt« X

oay a többségét hidegen hagyják ezek. a dolgok’ 
Orleanu kvesztor eltávolitia T „„„ g0 . «oki emelvényről. Mire Lupu odauJjkT^h & SZ°' 

megtámadja Orleanut. A két képSöt IZT* 
sikerül elválasztani egymástól. Uehezeu
,,Azután óriási botrány tör ki és a* i xi 
felfüggeszti az ülést. * és az elnók

Kivonul ax ellenzék. . , —— «•«aflíCeff
, ,"'z ű!es ujbáli megnyitása után Pan

lamutat a beszarábiai lakosság állandó <,7nn , j . 
seire és követeli a bűnösök megbüntetését Vp “* 
stantmescu miniszter ismételten \ 1 9°n*
Mihalache a kormányt teszi felelőssé fnt ^ ° lg6r* I
5ÍzPáSéük|épVÍSelÖjelÖlt kÍVégzése ®»tt. Ezu°tónPt 
S ülés emet* ?araszt.partl kéPviselök elhagyják
«fftt uif SXl

beszarábiai bűntetteket. Mindkét párt

ZidlZZZtf! fÍZ!tésÜket kiajánlják az elhunyt 
csaladjának felsegclyezesere. Jorga követeli, hogy

kormány jo közigazgatást vezessen be Beszará- 
bwba, mert ennek hiánya oka a panaszoknak. Ez-
£íve,-lkr.ara Lupu dr-"t- miatán Orleanuval ősz- 
szeveiekedett, őt napra kizárja az ülésekről.

A beszarábiai kivégzések 
a szenátus előtt

Costachescu szenátor a szenátus mai ülésén
WoÄL?“d“ * k“'m“yt Jo,d"1" *CT”.

, Ar ~ Annak idején — mondotta — Halinpa 
és Mata képviselők interpelláltak a kamarában
az0'1oh0Vh szabadlabrahelyezMe érdekében. A válasz

ä&^sässr* *-*• ”™ito,,ik é*
ettékAb‘.w? v“'°' “““ kB!bekiilliik • «1
von ,Costacbe1scu ezutaa mélyen megrendült han­
gon olvassa fel a Jordanov megölésére vonatkozó 
tKní°pat Liberáiis oldalon élénk mozgolódás 
tamad. Pangratti Costachescu felé kiált:
müvei. Aí ÖD adnta‘ hamisak> Öa demagógiát

vonla ÄÜ-Me“ érhetem, hogy Pangratti kétségbe" 
vonja alhtasaimat - kiáltja Costachescu.
JenH füerei:llde flnök szólásra emelkedik és kije. 
enti hogy ily súlyos vádak esetében a kormány 

nak kötelessége elrendelni a vizsgálatot. 3
A parasztpárt hajtandó a fúzióra
A parasztpárt kongresszusa, amelynek nani 

rendjen a párt jövőbeli taktikájának óf a nem
eíl ff8 -Val0 tUZÍÓnak kérdése szerepelt, tegnap 
este befejezést nyert. A kongresszus határozatba 
vaslatot fogadott el, amely szerint a nemzeti nár 
már nem tekinthető regionalista pártnak és miután 
programjának számos pontja egyezik a naraftráf 
programjával, a párt hajlandó a fúzióra ha kő 
zos programot tudnak létrehozni. Ennek alaman a 
parasztpárt felajánlja a fúziót a nemzeti párnak
t, le A A..t0val0Sl laP°k nagy politikai jelentőséget 
tulajdonítanak a parasztpárt elhatározásának, mit 

, . ^hatalmasabb ellenzéki párt fúziója sokkal 
eiedmenyesebbe teszi a kormány elleni harcot 
Lapvelemenyek szerint a fúzió kérdése két héten 
belül véglegesen eldől. eu

SiS’Ä'iiÄS-*“ *•
t , , A,ye™SCU tábornok tegnap hosszabb tirrrvaläst 
folytatott Goga Oktaviánnal. Goga követeltef mf 
a néppárt teljes mértékben vállaljon szohdariS 
Argetoianuval és adjon neki elégtételt Tii i * 
esetben ő is kilép a pártból Ezutón A ^ 
Argetoianuval találkozott. A lapok éttZ7v&l
“z:kit >-«»-• 4g*.2ST

-Hülü!***........ ................ ........ ...........................n
Telefon sí,

l'lóltüzlct :

. _ . .......- »usv.vsuDo napi áron iig,
oajovics es Lebovits í*kere8,t«ií*«



4 oldal UI KELET

Steiner professzor könyve
A magyar orvosi irodalomban egyedül áll 

dr. Steiner Pálnak, a volt kolozsvári magyar 
tudományos egyetem kiváló tanárának „Sebészeti 
Mütéttana“.A könyv első kiadása, amely 1916-ban 
jelent meg, három év alatt tökéletesen elfogyott. 
A háborús technikai akadályok miatt csak most 
jelenhetett meg a második kiadás. Teljesen át­
dolgozva és jelentékenyen bővítve, hatszáz oldalon 
és hétszázhnezonhét ábrával jelent meg a második 
kiadás.

Míg az első kiadás főleg tankönyvnek készült, 
addig a második kiadás a gyakorlati orvosok 
számára is igen értékes munka. '

Húsz éves sebészeti tapasztalatait sűrítette 
össze Steiner professzor könyvében, amelyben nem­
csak a praktikus sebészetet tárgyalja, hanem an­
nak tudományos elméleti fejtegetéseit is adja. A 
könyv egyes fejezetei, mint például a hassebészet, 
vesehólyegsebészet speciális szaktudással vannak 
feldolgozva, úgy hogy a könyv e részei külföldi 
szakkörökben is feltűnést fognak kelteni. A tech­
nikai eljárásokon kívül minden fejezetben mél­
tánylást találnak a klinikai indikációk és bonctani 
viszonyok is.

Steiner professzor könyvét édesatyjának, Pápa 
város nyugalmazott tiszti főorvosának ajánlotta, 
aki most ünnepelte orvosi működésének hatvan 
éves jubileumát.

Jellemző, hogy a könyvet, bár a kitűnő tudós 
Bomániában él, a budapesti Franklin-társulat adta 
ki, igen csinos és tetszetős kiállításban.

A mai valutapiac
A lei emelkedésének okát Bukarestben a 

Banca Romaneasca nagyszabású lejvásárlásainak 
tudják. A bank Parisban a kormány megbízásá­
ból az elmúlt héten nagyobb mennyiségeket vásá­
rolt. Ennek előzménye pedig az, hogy a francia 
kézen lévő román valutákat az utóbbi időben több 
alkalommal kidobták a piacra. Minden nagyobb 
francia politikai esemény bekövetkezésekor a párisi 
tőzsdén a nagy mennyiségben szereplő lej esett- 
A kormány most megbízást adott, hogy a francia, 
tőzsdéken nagy tételekben vásárolják vissza a lej- 
értékeket, lehetőleg bankjegyeket. Ezzel stz akcióval 
a kormány be akarja hozni a külföldön lévő effek­
tiv román valutát az országba és függetleníteni 
akarja a külföldtől a román pénzpiacot. Ez az 
akció üdvös azért is, hogy a belföldön uralkodó 
pénzhiányon lendítsen.
Májas 26-án 100 lejért fizettek Kolozsvárt:

3000—3200 magyar koronát,
32500 német márkát,
39000 osztrák koronát,
11 olasz lírát,
8*20 francia frankot,
18*20 cseh koronát,
50 dinárt.

Dollárban és angol fontban nem volt üzlet
Valutapiac május 26-án:

Bukarest. Devizák: Páris 1135, London835, 
Newyork 182, Róma 9, Zürich 3375, Prága 
540, Bécs 28 00, Budapest 4-10, Berlin 34.

Bukarest. Valuták: Márka 45—50, léva 
140—150, török lira 100—110, font sterling 
820—830, francia frank 1220—1230, svájci 
frank 3250—3300, lira 890—900. drachma 300 
—810, dinár 205—215, dollár 178—180, Napo­
leon* 680—700, osztrák korona 30—SOYs, ma­
gyar korona 400—425, cseh korona 530—550, 
lengyel márka 40—45.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 102—104, 
Newyork 556*75—655, London 2567—2568, 
Páris 3679—3700*50, Milano.2667—2668, Prága 
1665—1654, Budapest lCP/a—103/a, Belgrad
586—585, Bukarest------, Varsó 105------ , Bécs
78—78*/«, Bécs lebélyegzett 78—781/*.

Berlin. Nyitás: Róma 2290, London 257750, 
Newyork 55700, Páris 36t0, Zürich 10000, 
Prága 1668.

Redukálják
a kolozsvári hivatalok létszámát
Súlyos válság előli a kolozsvári lakáshivatal, A kormány 
nem vonja vissza a költségvetési törléseket. Tisztviselők 

nélkül marad a város
(Kolozsvár, május 26. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Kótghéttel ezelőtt került nyilvánosságra, 
hogy a kormány tizenhétmilliót törölt Kolozsvár vá­
ros költségvetéséből. Ezzel az intézkedéssel az auto­
nómiájától megfosztott várost abba a kényszer­
helyzetbe hozták, hogy fejlődési programját lóny'e- 
gesen redukálja. A katasztrofálissá válható vissza­
esés ellen a városi tanács interveniált a belügy­
minisztériumnál, amelynek megbízásából tegnap 
Nemoiann vezérigazgató Kolozsvárra érkezett és a 
büdzsé ügyében megbeszélést tolytatott a városi 
tanáccsal. A tárgyalásokon dr. Utalea polgármes­
ter kifejtette, hogy a redukált költségvetés nem 
fedezi a város szükségletét, de Nemoiann föfel- . 
ügyelő tudomására adta a tanácsnak, hogy a költ­
ségvetésen a kormány nem hajlandó változtatni s 
ha ki akarnak jönni az előirányzott összegből, bo­
csássák el a fölösleges tisztviselőket, a többieknek 
pedig havi hatszáz-ezer lejre redukálják a fizetését.

Ennek az elütasitásnak a hatása máris mutat­
kozik. A városi tisztviselők ugyanis bizalmas érte­
kezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
amennyiben a létszám és a fizetések redukálását 
tényleg keresztülviszik, kilépnek a város szolgála­
tából. Még súlyosabb a helyzet a bejelentőinvatal- j 
nái. A központi rendőrkapitányságon elhelyezett 
bejelentőhivatalt ugyanis szintén a város tartotta 
fenn. Michnea Pál rendőrkapitány és személyzete 
két évi szakadatlan és nehéz munkával szinte a 
semmiből teremtette meg ezt a fővárosi méretű 
hivatalt, amelyet most az a veszély fenyeget, hogy 
junius elsején meg kell szűnnie. Erről a kérdésről 
Michnea kapitány, a hivatal vezetője, a következőket 
mondotta az Uj Kelet munkatársának :

— Nagyon kellemetlenül érintett, amikor 
Moga pénzügyi tanácsos közölte velem, hogy a be­
jelen töhivatal 385 ezer lejes költségvetésből a kor­
mány csak százezer lejt hagyott jóvá. Az eredeti­
leg előirányzott összeg is csak a legszükségesebb 
kiadások fedezésére volna elegendő, de százezer 
lejből nem lehet a tisztviselőket fizetni, a nyom­
tatványokat előállítani és más kiadásokat fedezni.
A bejelentöhivatalnak ma húsz alkalmazottja van, 
hat a kerületekben, a többi a központban. Még 
így is csak éjszakai túlórázással bírjuk a rengeteg 
munkát, hogyan lehetne Kolozsvár 120 ezer főnyi 
lakosságának ügyeit hat emberrel elintézni. Mert 
százezer lejes büdzsé mellett a többi hivatalnokot 
kénytelen leszek elbocsátani, holott azzal a tervvel 
foglalkoztam legutóbb, hogy újabb tisztviselőket 
állítsak be. Hiszen egyedül a cselódellenörző osz­
tálynál legalább hat emberre volna szükség, két í 
munkaerőre és négy más tisztviselőre, aki az el­
lenőrzést végezze. Jelenleg ezt az egész munkát 
két ember végzi. S ugyanez a helyzet a többi 
osztálynál. Emiatt máris oly nagy a munkahátra­
lék, hogy éjszaka is dolgoznunk kell. Mi lesz még 
akkor, ha elsején nem tudom kifizetni a tisztvise­
lőket és a hivatal négy-hat emberrel marad?

— Azt a tanácsot kaptam, hogy a költségek 
egyrészét a személyazonossági igazolványokért fize­
tendő egylejes illetékekből és az információkért 
járó 50 banikból fedezzem. Az az egy lej, amit 
egy igazolványért kapunk, a blanketta költségeit 
is alig fedezi, hogy lehetne abból a tisztviselőkét 
is fizetni. Ajánlották, hogy az ötszáz lejes bírsá­
gokból tartsam fönn a hivatalt, de,ez a bevétel 
csak papíron van meg, mert tavaly.is 573 esetben 
róttam ki büntetést, ami 286.500 lejt jelentene, 
de a biróság egyetlen bírságot sem hagyott jóvá. 
Ezekután alig hihető, hogy a bejelentőhivatal ju­
nius elseje után is működni tudjon.

Michnea kapitány azzal fejezte be nyilatko­
zatát, hogy a költségvetés redukálásáról hivatalo­
san nincs még tudomása s ezért Popovici rendőr- 
prefektussal fog érintkezésbe lépni s kérni fogja 
közbenjárását a bejelentő hi vatal zavartalan műkö­
désének biztosítására.

___________________ Hétfő, 1923 m&jfls 28

ZSIDÓ KÖZÉLET

Sövuoszi mazkiradományok. A kolozs­
vári zsidó nők „Jehudit" kulturegyestilete a Tar- 
but javára mazkir-akciót indított. Ezt a szép ak­
ciót a Jehudit a sövuoszi ünnepek alkalmával is­
mét föielevenitette. Az adományozás mindenütt 
igen szép eredménnyel járt. Az egyesület felkéri 
vidéki megbízottait és azokat, akik mazkiradomá- 
nyokat gyűjtöttek, hogy az összegeket Kertész Mér­
teimé (Cluj, Főtér 9.) címére küldjék be.

Róka, kelme, szőrmefestés 
és vegytiszta tás LSnbb

KMSTÁL Y“-nát99
Cluj. — Telefon 500.

Bővebb felvilágosítás az összes fiókokban.

L oy olcsóbban 
test, tisztít az

1383

/
UNIÓ
gőzmosógyár
Cluj, C. Reff. Fér ti. 133

Sport ^Tötj Ároháí

aradi hűtő és hötött-szüDöggár lírahata
Kötött kabátok, svetterek, 
kötött ruhák, harisnya és 
keztyü eredeti gyári árban 
ooo kapható o o o \

CLUJ, Wesselényi-utca 16. sz.

Cukorka és 
csokoládé raktár

Lusztig és Nussbächer 
Calea Regele Ferdinand 31. sz. 

Száll -Szállítunk póstán, 
utánvét mellett. 1439

Leszállított árak!

Heller,
Weisz & Molnár

divatáruházában
Cluj, Cal. Reg. Férd. (Wesselényi-u.) 6

Cosmanosi mosó voáiok
gyönyörű mintákban . 53.— 

Mintás batisztok . . .45,— 
Dívatmíntás grenadinok . 98.— 
Duplaszéles sima grenadi­

nok minden színben , 61.— 
la. Kelengyevászon . . 38.—

Epongeok, etaminok és az ősz- 
szes nyári divatajdonságok 

nagy választékban.

laphoDits F. éhrnísz T
Cluj—Kolozsvár, Vesselényí-utca 20. sz.

Alany- estist ékszerek, Idnaezüst és ezüst dísztárgyak ■ 
választéka. Szolid és pontos kiszolgálás. Tört aranyat, I 
ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszek.

D -■ «r a n szabókellékek és Cluj, str. Mafia (v. Mátyás kin.-utca) 2. sz,
KOTfimann iwianon rövidáru raktára. Eladás naggban és kicsinyben, vidékimegrendeiésekotpostáneszksziők

i t



jr

Hétfő, 1923 májas 28. UJ KELET

HÍREK
A* üj Kelet az egyetemes erdélvi és bánsági zsidóság

napilapja.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását esak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak: Egy hónapra 66 lei, negyedévre 170 lel,

félévre 320 lei. egész évre 620 lei.
Feleibe szerkesztő: Marion Ernő dr.

— A Petru Malőr nyilatkozata ajacobo- 
vicí rektor elleni merényletről. Megírtuk an­
nakidején, hogy ismeretlen tettesek az elmúlt 
héten hat revolverlövést irányoztak Jacobovici 
kolozsvári egyetemi rektor ablakára. A golyók 
szerencsére senkit sem találtak. A rektor el­
leni merénylet kísérlete országszerte nagy meg­
döbbenést keltett. A román diákok kolozsvári 
„Petru Mai or" egyesülete most nyilatkozatot 
tett közzé, amelyben megbélyegzi a merény­
letet és kijelenti, hogy amennyiben a nyomo­
zás során kiderülje, hogy a merényletben 
diákok is bűnösök, a diákság kizárja a bűnö­
söket kebeléből. A bukaresti diákok szövetsége 
táviratot küldött Jacobovici rektornak, amely­
ben őrültségnek bélyegzi meg a merény­
letet és legteljesebb rokonszenvéröl biztosítja 
a fektort.

— Schína továbbra is fogva marad.
Bukarestből jelentik : Megírtak, hogy a kúria fő­
ügyésze felebbezést nyújtott be Schina szabadlábra- 
helyezése ellen. A vádtanács ma foglalkozott a 
felebbezéssel és Schina továobifogvatartását határozta.

— Mi lesz a strandfürdővel ? A nagy 
hőségek beálltával újból meg akarják nj-itni a 
strandfürdőt, de ezidén a Szamosgát áttörése miatt 
tudvalevőleg a Kisszamos medre, amely a strand­
fürdő medenceit is táplálta, viz nélkül áll. Az 
utóbbi napokig a gát megjavításán táradoztak és 
lehetővé akarták tenni a bűzt és betegségeket ter­
jesztő gát medrének vízzel való fertőtlenítését. A 
munkálatok azonban az eddigi előirányzott négy- 
százezer lejt már felemésztették. Ma a polgármes­
ternél küldöttség jelent meg, arra kérve a prímért, 
tegye lehetővé a munkálatok folytatását, nehogy a 
város a strandfürdőben jövedelemtől elessen.

A CFR. életbeléptette az áru- és pod- 
gyászbiztositást. A CFR. vezérigazgatósága és az 
európai árupodgyász biztositó társaság között szer­
ződés jött létre a podgyász- és árubiztosítás iránt, 
amely május tizenötödikétől kezdődői eg érvénybe is 
lépett. A megállapodás szerint minden állomáson 
podgyászbiztositó szolgálatot szerveznek, ezt a munka­
kört pedig a podgyászpénztár fogja ellátni. A leg­
kisebb biztosítási összeg 1000 lej. A szabályzat öt 
zónát különböztet meg : egytől 150 kilométerig, 
150—400-ig, 400 — 700-ig, 700—1'200-ig ós 
1200 kilométertől feljebb. Az első zónában az ezer 
lej értékű biztosítás két lej, a másodikban négy 
lej, a harmadikban bat, lej, a negyedikben nyolc 
lei, az ötödikben 10 lej. Ebben az összegben már 
benne van az állami adó is. A kötvények szerinti 
biztosítás 1000 lejtől 50,000 lejig szólhat, az ösz- 
szes európai (vasutvonalakon és 60 napig érvényes. 
Ennek a. biztosításnak az az előnye a többi felett, 
hegy megszakított utazásoknál sem veszti el érvé­
nyességét a biztosítás.

Az Argetoianu-féle kincstári bonok. A
Consumnak jelentik Bukarestből; Szombaton reggel 
Vintila Bratianu pénzügyminiszter, Oromolu, a 
Banca Nationala kormányzója, Taslaoanu, a leg­
főbb eeinmisitöszók egyik tanácselnöke és Mari- 
uescn Ügyvéd értekezletet tartottak az Argetoianu- 
téle harminckétmilliós kincstári bonok ügyében. Az 
értekezlet résztvevői elhatározták, hogy az ügyben 
a vizsgálatot haladéktalanul lefolytatják.

A Leninül ünnepi száma. Az Erdélyrészi 
Faegyesület hivatalos közlönye, a Lemnul három­
éves megjelenése alkalmából ünnepi számot adott 
ki a Faegyesület vezetőinek és a fatermelök repre­
zentánsainak arcképeivel. A tartalmas és ügyes 
összeállítású ünnepi szám Chirila Traián és Farkas 
Lajos újságírók munkája.

— Elítéltek egy sikkasztó" főhadnagyot. 
A kolozsvári VI-ik hadtest hadbírósága tegnap ítél­
kezett Steleülésen, a kolozsvári vadászezred egyik 
főhadnagyának sikkasztási ügyében. A főhadnagy a 
amit hónap elején különböző bevásárlásokra tizen­
kétezer lejt vett át az ezred pénztárától. A pénzt 
6sy éjszaka elmulatta és így nem tudott vele el­
számolni. A hadbíróság lefokozásra és egy havi el­
zárásra ítélte.

— A svéd király adománya a németek­
nek. Berlinből jelentik i Gusztáv svéd király tíz­
ezer svéd koronás alapítványt tett a németországi 
egyházi, szociális, és kulturális ínség enyhítésére. 
Ez az összeg körülbelül százmillió német márkának 
felel meg,

Kereskedők tiltakozó nagygyűlése. A
kolozsvári kereskedők és iparosok vasárnapi nagy­
gyűléséről a Sfatul vezetősége értesítette az érde­
kelteket. Kereskedők ! Iparosok ! címen a következő 
tartalmú röpcédulák jelentek meg :

„Az árdrágitási törvény alkalmazása sok 
komoly és tisztességes kartársunkat sújtotta 
súlyos pénzbüntetéssel, sőt elzárással. A készülő 
árdrágitási törvény még szigorúbb és ha válto­
zatlanul életbe lép, egyik kereskedő és iparos 
sem tudhatja, mikor csap reá a megszégyenítő 
ós anyagi romlását okozható súlyos büntetés. 
Egyenként nem tudunk védekezni ellene, csak 
összetartással és válvetett munkával. Vasárnap, 
május 27-én délelőtt tizenegy órakor tiltakozó 
nagygyűlést tartunk Cl újon, a Redout nagy­
termében a vidéki kereskedők bevonásával. 
Jöjjetek el mindannyian, hogy tömeges meg­
jelenésünkkel is megmutassuk, hogy mindnyájan 
készek vagyunk a legkitartóbb küzdelemre ezen 
igazságtalan és létünket fenyegető törvénytervezet 
ellen. Sfatul Negastoresc sedia Cluj.“

— Meghalt Fiume volt kormányzója.
Budapestről jelentik: Gróf Nákó Sándor, Fiume 
volt kormányzója, szombaton reggel a fővárosban 
meghalt.

— Sárospatakon húsz hált leégett. Bu-
1 dapeströl jelentik: Sárospatakon csütörtökön reg­

gel tűz támadt, amelynek húsz épület esett áldo­
zatul. A kár meghaladja a nyolcvanmillió koronát.

— A Vasárnapi Újság negyedik száma.
A Vasárnapi Újságnak negyedik száma újabb meg­
lepetésekkel szolgál az erdélyi közönségnek. Képei­
nek nyomása kifogástalan, szövegrészében pedig 
egy csomó értékes, élvezetes és szórakoztató köz­
leményt hoz. A képek a marosvásárhelyi magyar 

, nagygyűlésről, kolozsvári hősök ünnepéről, továbbá 
1 a spanyol királyi pár szevillai fogadtatásáról szá­

molnak be, ezenkívül arcképekben mutatja be 
Ugrón Istvánt, a marosvásárhelyi nagygyűlés elnö­
két, Szombati Szabó Istvánt az erdélyi Írók soro­
zatában, Pierre Lotit, a nemrég meghalt francia 
irót stb. stb. Sportkedvelőknek különösen tanulsá­
gos lesz a rugbiról szóló képes ismertetés, akiket 
pedig az okkult tudományok érdekelnek, élvezettel 
fogják olvasni Ochorovitz lengyel professzor e té­
ren végzett újabb kísérleteit. Szép képek kalauzol­
ják el az olvasót a beszarábiai Kisenevbe és a 
rcgátbeli Tirgu-Jiuba, hogy Erdély közönségét 
Románia többi részeivel is megismertessék. A szö­
vegrészben Szombati Szabó István. Baloghné Mol­
nár Mária megkapó versei mellett különösen ki­
emelkednek Szabó Imre ós Tamási Áron novellái, 
mely utóbbihoz Daday Gerö rajzolt mulatságos 
illusztrációt. Asszonyok nagy élvezettel fogják ol­
vasni Paál Árpád újabb cikkét a nőkről, de ezen­
kívül is sok érdekes háztartásbeli útmutatást és 
divatlevelet közöl ez a szám. Pálffyné Gulácsy 
Irén regénye most kezd kibontakozni minden nagy­
szerű értékével; a „Fegyverben álló lelkeket“ ez­
úttal Sipos Domokos folytatja, aki izgalmasan ér­
dekes fordulatot vitt be a cselekménybe. Grafoló­
gia rovat, Világkrónika, Erdélyi Őrszem, Fejtörő 
stb. stb. teszik teljessé a legújabb szám mindig 
lebilincselő tartalmát. Most már megállapíthatjuk, 
hogy az erdélyi közönség teljes joggal fogadta sze­
retőiébe ezt a nálunk versenytárs nélkül álló ked­
ves képes családi lapot. A Vasárnapi Újság kapható 
minden tőzsdében és lapelárusitó helyeken. Egyes 
szám ára 10 lej.

— Inzultus a bukaresti táblán. Buka­
restből jelentik: A bukaresti táblán tegnap kínos 
incidens történt. Rosentbal ügyvédet inzultálta 
Bolnavu Vasiliu ügyvéd, az ismert filantróp. A 
támadót a kamara fegyelmi bírósága elé állítják.

— Házasság. Sigmund Bartfeld Foresta­
ll! vatalnok eljegyezte Zacharovits Annuskát Szába. 
Minden külön értesítés helyett.

* Várady Ilonka táncakadémiáján a kát. 
gimnázium tornatermében (Farkas-tttca 2) a román 
pünkösd első. és másodnapján, vasárnap és hétfőn 
este fél kilenc órai kezdettel a kitűnő Jazz-3and 
zenekarral fíllére3tély,

Elutasították a magyar kölcsönt
Bécs, május 26. A párisi jóvátételi bizott­

ság utólag elvetette a Magyarország szanálására
benyújtott kőlcsönjavaslatot. A visszautasítás 
angol kormánykörökben kellemetlen hatást 
eredményezett. A londoni pénzügyi körök 
fentartják cselekvési szabadságukat. A párisi 
„Populaire“ a jóvátételi bizottság határozatá­
val foglalkozva azt írja, hogy a bizottság 
belpolitikai téren is biztosítékokat kért a 
magyar kormánytól, amelyeket Bethlen nem 
volt hajlandó megadni.

Letartóztatták a bolgár pénzügy* 
minisztert

Szófia, május 26. Zarabei állomáson szom­
baton letartóztatták Marko Turlakov pénzügymi­
nisztert. A letartóztatás Szófiában nagy feltűnést 
keltett, mert Turlakov a Sztambulinszki-kormány 
egyik legtekintélyesebb tagja. A detektívek a mi­
nisztert ismeretlen irányba vitték.

Ragián
esőköpeny, öltöny

1502

Heumaim Hl.
cégnél Cluj , Főtér

r 1 »pest Be
GYERMEK ÉS SPORT­
KOCSIJAI NAGY KÉSZ­
LET MIATT MÉLYEN 
LESZÁLLÍTOTT ÁRBAN

CLUJ, CALEA REGELE 
FERDINAND 
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it:
CLUJ—KOLOZSVÁR, PLATA

L-T.
(VOLT FŐTÉR) 20 SZ.

f átvállal a külföld bár maty 
piacára kifizetéseket
napi 1 

effektiv valutát 
tételek mellett

a legelőnyösebb fel-

jjy SAFRPTK UBRABIA CIW

„HA0LAM“ - "G^Wl

A cionista világszervezet héber 
nyelvű hetilapjára előfizetéseket fel - 

, vesz a SAFRUTH.
Május havi előfizetési dij 45 lei, portó 5 lei. 

Egyes szám ára 12 lei.

bI

Ugyanott megrendelhető Giasner Moses főrabbi 
fényképe (Palesztinába utazása előtti felvétel).

A kepét 30 lei beküldése elleniben franco szállítjuk*
Egy ügyes tanulóim fizetéssel felvétetik#

„S1RPINOL“
legjobb szer a légzőszervek megbetegedései dián. 
Úgymint: tüdő- és hörghurut, köhögés, szamárkö- 
nögés tuberkulózis ellen. Mindenki kérje házi- 

, orvosit, hogy „Sirpinol“-t rendeljen.
Kapható minden gsőgpKBrtárban

Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 
tára, ReghmuKSásesc. 1 1557
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Közgazdaság
"■'SSÄ ^S,iPf,i„aJltalmazoltak eazdasági tömörülése
ióióJntrx°VÍtZ‘, 26- ^ UJ Kelei tlldósi-

■J tol.) A napokban nagyjelentőségű, az ország
nnnden magánalkalmazottja életérdekeit érinti

kezdődött Bukovina fővárosában. Megalakult
<Ä2“WW T‘sztviseíők és /porz Alkalmazottak 
Szövetsége, amely fel fogja karolni föderativ 
a Upon az ország összes alkalmazottai gazdasági 
üdékéit. Kifele képviselete lesz a dolgozó tömegek 
egy igen értékes rétegének. Mérnökök, fatiszt- 
viselök, gyógyszerészek, kereskedelmi vállalatok 
nvatu nokai, újságírók, kiadóvállalati tisztviselők, 

műszaki es szabad foglalkozást űző, de alkalmazotti 
viszonyban levő keresők - az állami tisztviselők
ÍV'v? ti® ~~ ,bele f°S“k tartozni ebbe az uj 
alakulatba, amely egyesült erővel veszi fel a harcot 
a megélhetésükért nehéz küzdelmet vívó tixfizetésü 
emberekért.

keidig szervezetlenségük miatt ezek az embe- 
?,V legnagyobb existences bizonytalanságban 

eltek._ Betegség, állástalanság, rokkantság esetére 
a bérért dolgozó munkás mindig valamelyes támaszt 

alt akar a betegsegelyzöpénztárnál, akár a szak- 
szerv ezetenel. A magántisztviselő e tekintetben, tá- 

sz tís a ap njján, állandóan ki volt szolgáltatva 
mami-holnapra való kenyemélküliség veszedelmé- 

In' körzetekre ki terjeszkedő szervezetük
rj „ "P an a maS®11 tiszt viselők egyes szakmáinak, 

e atfo^o országos nagy akciókra hivatott kormúny- 
hatosagokkal szemben is reprezentálni tudó e-ye- 
su e0 ez a mostani, amelynek alapjait Dászkál Gyula 
olt képviselő (Cluj), dr. Keich (Csemovitz), Beb- 

, ? ^emes™), btrominger és Gajdos bukaresti 
delegátusok vetették meg azon az értekezleten, 
-melyre az országból ötven-hatvan delegátus jelent 
meg információ céljából. J

. , *♦♦*♦*<>»♦
Leépítés előtt a budapesti Devizakőzpont

Budapestről ,rják A magyar pénzügymitisztéri 
ómban már teljesen elkészítek a Sközpont
;rrftervel' mel>' a devizákat a legá- 

bs belföldi forgalom számára szabaddá lógja tenni 
A reformba kahnazasára rövidesen sor fog kerülni
“jtréí! y péUíUSymim3zter “mgjön külföldi i

^ delegátusok felvilágositással szolgáltak a 
különböző országrészek alkalmazottainak helyzeté­
ről. Ezen Útmutatások alapján

a konferencia alapszabályokat dolgozott 
ki a különböző alkalmazotti szervezetek 

tömörítésére.
A szövetség székhelye Kolozsvár lesz és az 

alapszabályok, föltéve hogy addig belügyminiszteri 
szankciót is nyernek, Julius tizenötödikén életbe­
lepnek.

Az alapszabályok elvei: a szövetségbe tar­
tozó szervezetek egységesítése, egységes segély az 
egesz országban, egységes segélyjárulékok betegség, 
munkanélküliség, megrokkanás esetére, üdülőtele­
pek létesítése, szanatóriumok íentartására és a 
munkanközvetitós.

A szövetség ,j

törvényjavaslatot készít az alkalmazottak 
érdekel védelmére, országos akciókat Indít 
es minden súlyosabb sérelem esetén a 

kormánynál interveniál.
Az alapszabálytervezet szerint a tagsági 

havi dijak összege fejenként mostanában húsz lej.
A munkanélküli segélyt e&y év után kilencvenes 
napig, betegség esetén százkilencvenhávom naplc 
folyósítják. A járulékok összege tizenöt lejnél kez­
dődik, ezen azonban a viszonyok mérlegelése sze­
rint változások állhatnak be. Az egyes helyi vagy 
országrészi szakmai köztietek külön pótalapokat is 
létesíthetnek.

A szövetség további működése iránt az 
egész ország alkalmazottai között élénk érdeklődés 
nyilvánul meg.

Hétfő, 1923 május 28

Vasárnap d. e. 11 órakór: Karinthy Frigyes és 
Zsolt Béla matinéja. (Premier-helyárakkal. 
Premierbérlet 56. szám. Sorozatszám 419.)

Vasárnap d. u. 3 órakor: Bucsukeringő. (Olcsó 
helyárakkal. Sorozatszám 420.)

Vasárnap este 8 órakor: Levendula. (Operettéi jdon- 
ság 2-szor, Premier-helyárakkal. Bórletszünet- 
ben. Sorozatszám 421.)

_ , f. kereskedelmi kamarák képviselői a 
^ektiacostörvény ellen. Bukarestbőí Súk
A kereskedelmi es iparkamara delegátusai szómba
to"«® Tí ST kereskedel,ni miniszternél 

kertek' halassza el az uzsoratörvény tárgyalását
faszZ1SZneemVflahSfban kÍ>lentette’ hogyfz eíht 
Jasztas nem lehetséges es a javaslat tárgyalása
kedden megkezdődik. Egyben telkérte a Weske
*a°iklt hoZ°J6k n,le, a javaslaton kívánt módosítá­
saikat hogy azokkal a parlament foglalkozhassék.
bői telítik®"? h°Znak for8a,omba. Bukarest- 
tol jelentik . A pénzügyminisztériumban törvény
iák i BanílíT ’ ,meljmek alapJan felhatalmaz- 

a,Ba°ca Nationalát érepónz verésére. Ennek 
me valosulasa esetén az 1, 2 és esetleg 5 leiese 
két kivonják forgalomból. Mihelyt azVyezménv 
a kormány es a Banca Nationala Lt megy és 
» javaslatot a parlament is ebWdm In 
Nationala ajánlatokat fog kérni bel J és Jfe
J4abillat0kW1 82 ÓrCpénZ veréséuek elvállalása céh

Kamarai elnökök és főtitkárok értekez- 
-f.te Marosvásárhelyt. Marosvásárhelyről jelen- 
tk: A ka“ar*1 elnökök és főtitkárok 27-én, va-
rvrPJ^kettet ,tart0ttak Marosvásárhelyt me- 
lyen aktuális és a kamarák ügykörét közelről ér­

deklő kérdéseket vitatták meg. Az értekezlet fő­
tárgyát az uj adótörvények végrehajtásával kap­
csolatos ügyek és a vámszabadraktárak kérdése 
képezte. Ennek megvalósítása érdekében a kolozs­
vári kamara külön felterjesztést is intézett a pénz- 

I ügyminiszterhez.

SZÍNHÁZ*^ MÜvSzET
Heti műsor

Hétfő: Offenbach. (Operett-repriz. Uj szereposz­
tással. Bórletszünetben. Premier-helyárak­
kal. Sorozatszám 411.)

Kedd: Lakmé. (Sándor Erzsi kamara énekesnő 
búcsúiellópésévcl G. Graziella közreműködé­
sével. Fölemelt helyárakkal. Bérlet 137. szám 
B. Előadás kezdetén a nézőtérre vezető ajtó­
kat bezárják. Sorozatszám 412.)

Szerda : Az uj rokon. (Újdonság, először. Premier- 
kelyárakkal, Premierbérlet 55. szám. Sorozat- 
szam 413.)

Csütörtök félnyolckor: Az uj rokon. (Újdonság
:*• Rendes helyárakkal. Napi bérletszám 
lob. C. Sovozatszám 414.)

Csütörtök féltizenegykor: Ligeti táncestéje növen­
dékeivel és Graziella közreműködésével. (Pre- 
mierhelyárakkl. Sorozatszám 415.)

Peutek: Az uj rokon. (3-szor, rendes helyárakkal.
Berletszám 139. A. Sorozatszám 416.)

Szombat d. u. 3 órakór: Három a kislány. (Ifjú- 
sági előadás igen olcsó helyárakkal. Előadó : 
Márton József. Sorozatszám 417.)

Szombat 8 órakór: Levendula. (Operettujdonság, 
először. Premier-helyárakkal. Premierbérlet 
ob. szám. Sorozatszám 418.)

A Bajadér vendégszereplőkkel. A nyári 
vendégszereplések során tegnap este a szatmári 
színház két primadonnája mutatkozott be a ko­
lozsvári közönségnek a Bajadór két főszerepében. 
A közönség mindkettőt a vendégeknek kijáró szin- 
pátiával fogadta. Kóbor Irén, a Bajadér címszere­
pében, debütált. Kellemesen csengő és széles re­
gisztert! hangja van, de erősen érzik az iskolázat­
lansága, Zilahi Irén főleg szép megjelenésével és 
ügyes táncaival hatott. Hangja sokkal gyöngébb, 
semhogy a kolozsvári nagy színházban érvényesül­
hetett volna. Mindketten azonban rutinra valló biz­
tossággal illeszkedtek be a kolozsvári együttesbe. 
A közönség szeretettel tapsolt mindkettőjüknek.

A színházi iroda hírei:
A jövő színházi hét. A Magyar Színház 

az idény végén fokozott munkaerővel és nem lan­
kadó szorgalommal igyekszik olyan előadásokat 
nyújtani a közönségnek, amelyek az érdeklődést 
folyton-folyvást emelik. A jövő hét műsora is vonzó 
eseményeket hirdet. Hétfőn uj szereposztással fog­
ják előadni az Offenbachot. Kedden este fejezi be 
Sándor Erzsi vendégjátékát a Lékmóban. Szerdán 
Csathó Kálmán vigjátékának az Uj rokonnak lesz 
a premierje. Csütörtökön és pénteken megismétlik 
az Uj rokon előadását. Cütörtökön éjjeli előadás is 
lesz: Ligeti mester fogja megtartani növendékeivel 
klasszikus táncestéjét s ezen az előadáson G. Gra- 
ziella asszony is részt vesz. Szombaton este lesz 
az idei évad legszenzációsabb operett-premierje.
A Levendulát fogják bemutatni. Déryné, Megyeri, 
Szentpéteri, a régi magyar színészet úttörői jelen­
nek meg a Levendula színpadán, muzsikája pedte 
a nagy mesterek legszebb alkotásaiból van össze” 
szőve. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné lesz 
Karinthy Frigyes és Zsolt Béla fogják igen gaz­
dag program keretében szórakoztatni a közönséget.

A mozgók műsora
Filmszenzációk a jövő héten. A mozgó­

képszínházak jövőheti műsora igen változatos, i ”en 
gazdag attrakciókat Ígér. Az Egyetem-mozgóban 
hétfőn az Arany és vér amerikai aranyásódráma 
fog szinrekerülm. Kedden és szerdán Dosztojevszky 
megfilmesített regényt a Misericdrdiát (Ne öli 
többé!) fogják adni. Csütörtökön és pénteket Az 
ero királya. Szombaton a sikert aratott Absynthnek 
lesz a reprize Vasárnap A Jocelyn, a francia 
foradalom izgalmts képeivel. Az Urániában héttőn 
megy a Sergius Panin francia filmregény, kedden 
es szerdán a Vörös E. betű c. detektív történet. 
Csütörtökön Dosztojevszky Misericordie (Ne öli 
többe!), pénteken, szombaton és vasárnap President 
Bm-rada excentrikus újdonság. Az Apollóban hétfőn 
utoljára latható a Sárga sátán, kedden a 'Vasut- 
kiraly, szerdán a Királynő levele, csütörtökön utol­
jára kerül színre az Arany és vér, pénteken és 
szombaton a Kígyó.

fjfcgnd finomabb 

csofcoládédesseftjei t

„Yvonne“
„Osmana“
„Aranydollár

most kerültek forgalomba. 
Darabonként is kaphatók. 

t< Mindenütt csakis ezeket 
kérJC. 1556

j-JÜLtL..!.!Iris” porcellángyárból
ti SS I mMbP7fl*Dm a fannn,« fcíl^LíL , ? T .mBfikezdtem a fayence kályhák és más áruk eladását í™h"™
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A Vasárnap! Újság
legfrissebb, negyedik száma is híven követi, az er­
délyi eseményeket. Képek: A Magyar Párt maros- 
vásárhelyi közgyűlése: Ugrón István elnök. A párt­
vezérek. A bankett. Gyárfás Illetnél', az „Erdélyi 
problémák* szerzője. Erdélyi Írók otthon: ifi Szom­
bati Szabó István (2 képpel). Óromóuüai séták: Mol­
nár Sándor cikke Tárgu-Jiuról (3 képpel). Hősök 
ünnepe Kolozsváron: Iván püspök ünnepi misét ce­
lebrál. Vaitoianu belügyminiszter, aki a magyar ki­
küldöttekkel tárgyalt. A spanyol királyi pár Anda- 
hiziában. Sevillai ünnepségek. Ochorovitz tanár kí­
sérletei a fávolbaható erőkkel: (2 képpel). A futball- 
nál izgalmasabb sport: a rugby <3 képpel és » já-

'geteg (regény 4.)
dal (vers). Szabó Imre, Tamási Áron: Novellák (Da- 
day Gerö rajzaival), Baloghné Molnár Máriás Tra­
gédia (vers). Paál Árpád dr.: A nő hazug élete (2. 
közlemény). Sipos Domokost A titok (A „Fegyver­
ben álló lelkek'1 4. folytatása). Divatlevél, a ruhák 
szabásáról. Háztartás. Baromfigondoxás, Éléskamra, 

1 ► Grafológia. Világkrónika. Erdélyi őrszem. Posta stb.
Egyes szánt ára 10 lei Vegyen egy próbaszámot!

Rézműves, rézöntő 
és gépjavító műhely
CLUJ, Széchenyi-tér 32.

KOROM J.
ESHS1

EZÜSTÁRU GYÁR
CLUJ-KOLOZSVÁR, Str. Avram fancu 

volt Pctófi-utca, 3

Ezüstöt
a legmagasabb áron vesz!

Gyárt evőeszközöket, dísztárgyakat 
csak viszonteladóknak

Telefon 4-52. Sürgönyeim: Tacámul Cíuj

Els5 íit legnagyobb francia hajástérsBsSg
Luxusgózősöfc

Newyerk, Cuba, 
Mexico-ba

stb.
Bukarest, Páris, Havre

útvonalon át.

Vezérképviselet Nagyrománia részére:

ADOLF SALOMON FIA
Bukarest, slnada Paris No. 14

Legnagyobb kényelem, gyors utazás, fei- 
-Jtünő ellátás, elsőrangú kiszolgálás, külön I 

* HS kaj üttök. Lloyd 1637 1541 [

DJ KELET

L
M. 
IÄC
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bogy 1 kg. MA RX-féie 
email- vagy padlóinkkal 
2 □ méterrel többet festhet,

mint ugyanannyi bármely más 
gyártmányúval 

Lerakat

fastéknat
Olaj, Gelee Reg. Ferdinand 21

j II ■—IIII «mi min 11 ■■■■——n— I si

Női

ÖS'' tUgch' 
Piafa Unirii áru

12. há/a

Tavaszi divatujdonságok:
BOERBERRV, 

COOVERCOOT köpenyre 
IKOS ANYés kosztümre, CSÍKOS ANYA­

GOK ALJAKNAK nagy 
választékban 1472

somos

ViRTIBUS
szépművészeti iskola 

és műhely
e napokban kezdi meg tanfolyamait, 
melyeken szakszerűen tanítva lesz:

a perzsa, smyrna, szarnátok u. m. 
görög, helim és varrott, továbbá 
torontáli (kijlirn) és valódi skan­

dináv és francia gobelin.

Előnyős időbeosztás! 
Belépés bármikor I

A szükséges anyagok elsőrendű kivi­
telben és minőségben ugyanott napi 
á r om alul b e szer cg h c 16 k.

Érdeklődni lehet:
Calea Regele Ferdinand 141

vagy
Sipos Jenő üzletében Piata Diirei 17

Elsőrangú csomózó nők 
felvétetnek

U A
1364Zsák,

sinog, Ponyva
Havas Dezső Timisoara.

^Modern üvegcsiszolda és tüköiráruggár 
] PÉCHY ÉS TÁRSA 3 a,‘ffcrtfc'c “ iM°r ifi

ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), \ méretben és UjrafonCSOrOZás | 
8rs STR. SAGUNA(KAPUCINUS-U.)20 ■ mennyiségben! Kérjen árajánlatot yW

Kabát és kosztüm legújabb divat szerinti készítését jutányo­
sán vállalom a Kinizsi-utca 2 sz. alá áthe­
lyezet női divatszalonomban. A n. é. közön­
ség további szives pártfogását kérem. 1418 Davidovics Mór

Külföldi likőr- és pezsgő- I TTf^fTI I í TQmoI Oradea-Mare 
különlegességek kaphatók Rémcr.tér maBémer-tér. 1392

Kötött, szövött és norinbergl áruk nagy-keres­
kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-térJ 1352

Schönberger, Spitz & Co. I
A kolozsvári CZELL-Sörgyár

gyártmányát
CCS iCS doplamaláta különlegesség

és a világos

a

I Mi
m*

& Monostor sör $
utolérhetetlen minőségük miatt 
vezető márkának bizonyultak 1428

Mindenütt kaphatók! Mindenütt kaphatók!
Méi «Y •■r*-> ’-bili tdt ÉLi U.,1 'T* iát1 Hml • a* Vi I wTf^flr* iJkí ^Yb "ír^SilE
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APRÓHIRDETÉSEK
ssÉsvJsSsij^fl’r®
ggafetsafegi
Melyik nö venne ki

velem közös szobát. Cim 
„Arvalány“ jelige alatt 
a kiadóban.

Lakótársnak ajánl­
kozom magányos jobb 
nőhöz vagy családhoz. 
Cim „Arvalány“ jelige 
alatt a kiadóban.

Eladó jókarban lévő 
hálóberendezés Hosszu- 
utca 24. 5642

Buziás-fürdő .bis 
"iB*3 Gasthaus bedeutend 
yergrössert u. verbessert 
in jeder Beziehung. Sa­
muel Guttmann ytp 
5617 pn;sc lOTpstomo

Wertheim kasszát ke­
resek megvételre. Cim 
a kiadóban. 5629

Elcserélném belvá­
rosi orvosi rendelővé, 
ügyvédi vagy más iro­
dának elsőrangúan alkal­
mas egymásba nyiló két 

szobámat ugyanilyen 
konyhás lakással. Leve­
lek „Csere“ jeligére a 
kiadóba küldendők. 5636

Egy drb. kopirprés
teljesen vasból, alig hasz­
nált állapotban eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

Kenyérhajat keresek 
megvételre, nagyobb 

mennyiségben is. Pata­
utca 34.

Ujsígpaplras
63X95 cm. 
nagyságban 
lOOOivenkint 
28 kg. súly­
ban kapható. 

Cim:

„Grafika”
Cluj, str. I. G. 
Bratianu 33.

Hétfő, 1923 május 28

-4ÖZO,/j.
mogy°<f

szonzáolósa n leszállított

I
$

3000 tct. Varró cérna drb. 
(3000 „ Gépcérna . „ 
1000 „ Zsebkendő „ 
5000 pár Férfi harisnya 
5000 „ Nőiharisnya . 
3000 „ Nőikeztyü . . 
3000 „ Gyermek keztyü
500 tct. Kötött selyem

.................... .................... nyakkendő . .
t Korcsmárosok és vendéglősök figyelmébe 1 i I 5000 drb. Különböző

gyermekruha . 
5000 „ Férfi alsónadrág

rain król
2.— I 20.000 mtr. Karton v. zephir 
A 10.000 '

Itttt

jauiwuimmui PS YBÜUBKIOSOK HgyeimCDfl !

iSörapparátusokl:
Sajafc találmányu szabadalmazott min­
dennemű sörkimérőkészülékek szén­
sav vagy légnyomásra berendezve né- 

„ met gyártmányú alkatrészekkel
♦ kaphatók 5632
I Pelrover Sámuel
I són. «mérőkészülék gyárában Sighetul-Marmatlei
•HW ------------------- ---------- -------------- --------

. 4— 

. 6— 

. 13.50 

. 17.50 
6.50 

16.50

28—

36.—
69—

20.000

15.000
10.000
15.000
20.000
2.000

10.000

33—
33—Mosó szövet 

Grenadin vagy 
marcisett . . . 39.— 

Francia delén . . 48— 
Csipke függöny. . 48— 
Divat opál . . . 59.— 
Divat crepon . . 89— 
Gyapjúszövet . . 109— 
Divat eponge . . 169— 

1.000 drb. Férfi csikós nadrág 120— 
stb. stb.

I

Feketeerdői üveg
és mindennemű

porcellánárut
legolcsóbban

Tala fon sas

Kerekes Ernő
áruházában vásárolhat 

Cin j, Calea Reg. Ferdinand 4.
Engross t i«4

Dlolt Jakab ás Fia
nagyáruházéban CluJ-Kolozsvár. Strada Regina Maria S

Endotalír

Csokoládé előnyős árban csak

FAVORIT
csokoládégyárban kapható 

Cluj, Calea Victorlel 99 
Telefon 2-71

10.000 zsák márványgolyd
„ .......ékezett 135í

cégnek
Tsa

1871

v ^‘ReginaMaria 
•u.) 13. Gummi labda
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Segesváry és Társai
festéknagykeresKedésjCluj-Kolozsvár

‘Bizományi lerakat: Dr. Paul Engländer lakkgyárak, Wien-Nenlengback
elsőrendű kocsi-, bútor-, zománc- és padlólakkok, ’

H. Schmincke & Co. Düsseldorf féle művészfestékek és kellékek.

Állandó nagy lerakat Setzer és Krauss, Wien féle 
ledig és csomagolt ultramarinokbót
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